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MUISTILISTA

Vai oliko?
Takamaa tyrski ääneen pää käsien varassa pöydän ääreen kumartunee-

na. Krisse jäi ovensuuhun. Olo oli vaivautunut. Hän koputti oven pieleen, 
mies ei kai ollut kuullut aikaisempaa varovaista naputusta.

Takamaa nosti päänsä. Kasvot olivat punaiset ja märät, silmät turvok-
sissa. – Mitä?

– Meidän pitäisi puhua.
Takamaa rämähti nauramaan. Ääni oli kova ja kummallisen korkea, se 

nousi kimeäksi, naismaiseksi, sitten se vaihtui taas itkunikotukseksi. – 
Vaimo on kuollut! Annika on kuollut!

– Siitä meidän pitäisikin puhua.
Takamaa pyyhki kasvojaan hetken tomerasti ja ääntely taukosi. Sitten 

nauru alkoi uudelleen ja nauraessaan mies takoi pöytää nyrkeillään. – 
Tiedätkö? Minä tulin kotiin ja Annika oli veressä. Kuollut! Eikä kukaan 
voi tehdä enää mitään, sille asialle ei kukaan enää voi mitään! Tajuatko! 
Tajuatko, miltä se tuntuu!

Krisse nyökkäsi, mutta perääntyi samalla eteiseen, soitti Pepelle ja 
pyysi tätä menemään heti Takamaan yritykseen ja jututtamaan Sanna 
Simolaa. – Annika Takamaa on maannut kuolleena koko yön, Vesa Ta-
kamaa ilmoitti siitä tänä aamuna puoli kymmeneltä. Missä mies on ollut 
koko yön? Jos hän kävi toimistossa aamulla, mitä hän siellä kertoi yöstä?

– Mikset kysy?
– Takamaa on hysteerinen. En tiedä, saanko hänestä mitään irti.
Krisse palasi tupaan. Takamaa nauroi ja itki edelleen vuorotellen. 
– Löysit vaimosi vasta tänä aamuna? Missä vietit yösi? Krisse yritti 

sitkeästi saada tapahtumista selvää. 
Takamaa yltyi entistä remakampaan nauruun ja viinan lemu levisi 

äänen mukana ilmaan. – Hassua… minä en ollut… Annikan kanssa. Nauru 
muuttui huudoksi, sitten mies kumartui ja alkoi hakata päätään pöytään. 
Krisse tajusi, että Takamaa oli saatava lääkäriin.

Jp:n miesten lähdettyä Takamaa mukanaan Krisse seisoi hetken tih-
kusateessa pihalla. Sadetta oli valunut hiljakseen edellisillasta lähtien. 
Se oli tutkinnan kannalta huono juttu. Niin moni jälki katoaisi veteen.

Tuire tuli puskista kasvihuoneen takaa Möttönen kannoillaan ja manasi 
sitä, että jälkiä ei oikeastaan ollut. – Tuolla päädyssä on melko selvät jäljet 
eli siellä se ampuja on seissyt. Pehmoiseen pengermään on painunut pari 
jälkeä. Isot miehen jäljet. Mutta kun siitä mentiin eteenpäin, askelpai-
naumia ei enää näy, maasto on kuivaa kangasmaata, varvikkoa, sinne ei 
mikään painu syvään.

– Annika Takamaa ammuttiin siis nimenomaan tuolta kasvihuoneen 
takapäästä, siitä luukusta?

– Kyllä.
He seurasivat katseillaan Möttöstä, joka jatkoi maastojälkien hakemista.
Annika Takamaan ruumis kuljetettiin pois kasvihuoneesta.
Vaikka satoi, Krisse ja Tuire lähtivät kävellen Mehtolaan.
– Miten Takamaan kanssa meni?
Krisse huokasi syvään. – En saanut oikein selvää. Huomasit varmaan, 

että pojat veivät hänet mukanaan. Lääkäriin. Mies oli hysteerinen, ei 
ollenkaan oma itsensä.

– Etkö saanut mitään irti?
– Takamaan muutamasta sanasta päättelin, että hän ei ollut yötä kotona. 

Lähetin Pepen sinne toimistolle Sanna Simolan luo kyselemään.
Krisse soitti pari muutakin puhelua. Hän tarkisti, missä Tupla ja Viiva-

Liisa olivat, ja saatuaan kuulla heidän olevan jo Sairakkalan kohdalla, 
hän käski heidän aloittaa kyselyt Luomelassa ja Saarella ja siirtyä sitten 
Suurenmäentien alkupäähän.

Poliisit seisoivat taas kerran Mehtolan portilla ja huhuilivat. Tuire ryn-
kytti porttia, siitä lähti kova kalahteleva ääni, mutta talo pysyi hiljaisena.

– Onko sinulle Mehtolan numero?
Tuire kaiveli taskustaan lehtiönsä esiin. Puhelin hälytti pitkään. Portilla 

seisoessaan he saattoivat kuulla sen pirinän vaimeana talon sisältä.
Krisse oli jo luovuttamassa, kun sisällä lopultakin vastattiin. Se oli 

Laura Mehtola.
– Olemme täällä portilla. Voitko tulla päästämään sisään?
Pitkän ajan kuluttua Laura Mehtola ilmestyi kuistille ja asteli sitten 

empien portille. Nainen vapisi koko vartaloltaan, siinä seisoessaan hän 
näytti voivan hajota kappaleiksi millä hetkellä tahansa. Kädet pusertuivat 
toisiinsa rinnalla, toinen likisti toista saaden sormet näyttämään valkoi-
silta ja verettömiltä. Kasvot olivat kalpeat huulia myöten.

jatkuu

Eija Piekkari
Pako portin alta

Kustantaja: MYLLYLAHTI OY

Osa 68

Verotiliote nähtävissä netissä
Verovelvollinen voi tarkastella omaa verotiliotettaan sähköisessä Verotili-
palvelussa. Uusin verotiliote tulee Verotili-palveluun kuukausittain viimeis-
tään kymmenentenä päivänä yleisen eräpäivän jälkeen. Yleensä tämä 
päivä on kuukauden 22. päivä.
Tiliote säilyy Verotili-palvelussa kolmen vuoden ajan.
Yksityishenkilö voi kirjautua palveluun pankkitunnuksilla tai sähköisellä 
henkilökortilla. Yrityksen tai yhteisön, kuten yhtymien tai kuolinpesien 
puolesta asioivat tarvitsevat Katso-tunnisteen.
Tarvittaessa paperisen tiliotteen voi vielä tilata verohallinnon puhelinpalve-
lusta, 020 697 056.
Lisätietoa Verotilistä: www.vero.fi > Asioi verkossa > Verotili 
Verotili-palvelu: www.vero.fi/verotili
Lisätietoa Katso-tunnistuksesta: www.vero.fi/katso

Eläintautien torjuntayhdistys ETT pitää 
kotieläintilan tueksi positiivilistaa rehualan 
yrityksistä, jotka sitoutuvat muun muassa 
tarkastamaan jokaisen tuomansa tuotanto-
eläimille tarkoitetun rehuerän ja rehujen 
raaka-aineet salmonellan varalta. 

Lisätietoja puh. (06) 412 6 999
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Rehunvalmistajat, joilla rehu-
hygienia-asetuksen mukainen
laadunvalvontasuunnitelma

• Berner Oy
• Feedline Ltd
• Oy Henry Teirs Ltd
• HK Ruokatalo Oy
• Rautakesko Oy
• R & V Eurotrading AG Oy
• VetAgro Oy
• WK Agro Oy
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• RehuX Oy
• Satarehu Oy
• Sata-Öljy Oy
• Savon Siemen Oy
• Suomen Viljava Oy

• Valio Oy
  Haapaveden tehdas

A, B, D
D
C
C
varastointia/
käsittelyä

B, D

• AP-Mylly Oy
• Farmirehu Tapani Korpela
• Hauhon Myllärit Oy 
• Hilannon Mylly ky
• Oripään Koneasema Oy 
• Pohjanmaan Rehujauhatus Oy
• Rehunsekoittamo Terho Mylly Oy
• Rehupalvelu Kulmanen
• Rehupalvelu Torikka
& Isolauri Oy

• Samuli Simula Oy
• Tarvasjoen Rehupojat Oy
• Tilaviljasekoitus Oska Oy

Rehujen ja 
rehuraaka-aineiden tuojat

Rahtisekoittajat

D = rehuseosten valmistus
E = omavalvontaohjelma, ulkomainen
*  = tuontitoiminta satunnaista

A = rehuraaka-aineiden tuonti

C = rehuraaka-aineiden valmistus
B = rehuseosten maahantuonti

Positiivilista kotieläintilan tukena

• Alavuden
Öljynpuristamo Oy

• Altia Oy/Koskenkorva
• A-Rehu Oy
 – Koskenkorva
 – Varkaus
• Avena Nordic Grain Oy 
 – Mildola Oy 
• Biofarm Oy
• Biokasvu Oy
• Elixi Oil Oy
• Oy Feedex Ab
• Finnamyl Oy
• Hankkija Oy
 – Kotka
 – Seinäjoki
– Säkylä
 – Turku
• Hiven Oy
• Isofarmi Oy
• Oy Jeppo Food Ab 
• Kankaisten Öljykasvit Oy
• Kinnusen Mylly Oy
• Lapuan Peruna Oy
• Liperin Mylly
• Pohjois-Pielaveden
Maatalouspalvelu Oy

• Raisioagro Oy
– Kouvola
– Raisio
– Ylivieska
 – Proteinoil Oy
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Muistilistan toimittanut Juhani Reku
muistilista@maaseuduntulevaisuus.fi

Grafiikat ja piirrokset Jukka Pasonen

Maataloustukien maksuaikatauluja 2014
Lähde: Maaseutuvirasto maaliskuuhelmikuu
Pohjoiset hehtaarituet v. 2013
Sokerijuurikkaan kansallinen tuki v. 2013
Etelä-Suomen erikoiskasvituki v. 2013
Kotieläintilan hehtaarituki (1770) v. 2013
Puutarhatuotteiden varastointituki v. 2013
Satovahinkokorvaus v. 2013

Kasvihuonetuen sähköinen haku 
on auki Vipu-palvelussa 28.2. asti.

Tämän jälkeen hakemuksen 
voi jättää ainoastaan paperisena. 
Viljelymuutokset voi ilmoittaa 
1.3. alkaen.

Maaseutuvirasto (Mavi) pos-
tittaa tämän kuun alussa tukiha-

kemuslomakkeet paperista hakua 
varten tuottajille, jotka hakivat 
viime vuonna kasvihuonetukea. 
Lomakkeen numero on 109.

Kasvihuonetuen viimeinen ha-
kupäivä on 28.2., johon mennessä 
hakemus on toimitettava elykes-
kukseen.

Ennen tuen hakemista hakijan 
on varmistettava, että maatilan 
tiedot ja tilan asiointioikeudet 
ovat kunnossa. Edellytyksenä 
sähköiselle hakemiselle on, että 
syksyllä tilalle tullut lomake 455 
on palautettu kuntaan.

Tuen ehdot ovat ennallaan. 
Vain tuen haku- ja ilmoitusme-
nettelyä on muutettu. 

Esimerkiksi pohjoista ja Etelä-
Suomen kasvihuonetukea hae-
taan samalla hakemuksella sekä 

viljelysuunnitelma sisältyy nyt 
hakemustietojen sisään.

Mavista arvioidaan, että kasvi-
huonetuen ennakko maksetaan  
huhtikuun lopulla ja lopullinen 
tuki lokakuussa.

Tuen määrä on A ja B-tukialu-
eilla ja C-tukialueella erisuurui-
nen.
Vipu-palvelun kirjautumissivu:
vipu.mavi.fi
Lomakepalvelu:
www.suomi.fi/lomakkeet

Kasvihuonetuen 
sähköinen haku on auki
Kasvihuonetukea voi tänä vuonna hakea 
sähköisesti Vipu-palvelun kautta.

Uuhitukien haku käynnissä
Uuhitukien haku on alkanut. 
Hakuaika on tänä vuonna 
3.2.–28.2. Uuhitukia ovat uuhi-
palkkio, sen lisäpalkkio ja kan-
sallinen uuhituki.

Uuhitukia haetaan kunnan 
maaseutuelinkeinoviranomai-
selle palautettavalla lomakkeel-
la 107A. Vielä tänä vuonna uu-
hitukia ei voi hakea sähköisesti.

Uuhien peruminen hake-
mukselta ja pitopaikan muut-
taminen tilallapitoaikana (1.3.–
8.6.2014) tehdään kunnan maa-
seutuelinkeinoviranomaiselle 
palautettavalla lomakkeella 124.

Myös osallistumisilmoitus 
teuraskaritsan laatupalkkioon 
(lomake 177) on tarvittaessa 
palautettava kunnan maaseu-
tuelinkeinoviranomaiselle 28.2. 

mennessä. Jos viljelijä on osal-
listunut palkkiojärjestelmään 
jo aikaisemmin, lomaketta 177 

ei tarvitse palauttaa uudelleen.
Uuhipalkkiokiintiöiden ja li-

säkiintiöiden hakuaika on myös 
3.2.–28.2. Kiintiöitä haetaan 
lomakkeella 122 ja niiden siirrot 
ilmoitetaan lomakkeella 249. 
Uuhikiintiöitä koskevat lomak-
keet toimitetaan tilan alueen 
elykeskukseen.

Mavi postittaa hakuohjeet 
ja lomakkeen 107A tiedossaan 
oleville lammastiloille viikon 5 
aikana.
Lomakkeet ja hakuohjeet on saata-
vissa myös netin lomakepalvelusta: 
www.suomi.fi/lomakkeet
Kirjoita hakuriville hakusanaksi
mavi 107A.
Lisätietoa Uuhipalkkiosta: www. 
mavi.fi > Tuet ja palvelut >Viljelijä >
Uuhipalkkio
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TÄRKEITÄ 
PÄIVÄMÄÄRIÄ

12.2.
n Tammikuun työnantajasuo-
ritukset, muut ennakonpidä-
tykset ja lähdeverot: sähköisen 
kausiveroilmoituksen sekä ve-
rojen maksun eräpäivä.
17.2.
n Investointituen toinen ha-
kukierros alkaa. Haku päättyy 
28.3.
22.2.
n Verotilin tiliote Verotili-pal-
velussa, www.vero.fi/verotili.
24.2.
n Ennakkoveron eräpäivä.
28.2.
n Vuosimenettelyssä olevilla 
arvonlisäverovelvollisilla, kuten 
alkutuottajilla, viimeinen päivä 
palauttaa kausiveroilmoitus ja 
maksaa arvonlisävero vuodelta 
2013.
n Maatalouden veroilmoituk-
sen viimeinen palautuspäivä
n Metsätalouden veroilmoituk-
sen viimeinen palautuspäivä 
arvonlisäverovelvollisilla asiak-
kailla.
n Kiinteistöyhtymien, maa- ja 
metsätalousyhtymien veroil-
moituksen (lomake 36, 2, 2C, 7) 
viimeinen palautuspäivä.

LUOMU 

Epäorgaanista 
seleeniä voi käyttää
Elintarviketurvallisuusvirasto 
muistuttaa, ettei EU:n komissio 
ole toistaiseksi hyväksynyt or-
gaanista seleeniä käytettäväksi 
luomutuotannossa.

Luomutuotantoon hyväk-
syttyjä epäorgaanisia selee-
niyhdisteitä voidaan käyttää 
luomurehuissa.

Rehuhiivan ja sitä sisältä-
vien rehuseosten käyttö ei ole 
1.1.2014 alkaen mahdollista 
luomumärehtijöiden ruokin-
nassa.

Yksimahaisten (siipikarja 
ja siat) luomukotieläinten 
ruokinnassa tavanomaisesta 
hiivasta valmistettuja rehuja 
voidaan vielä käyttää 31.12.2014 
asti. Luomukotieläimiä voidaan 
ruokkia luonnonmukaisesti 
tuotetulla rehuhiivalla.

MAITOKIINTIÖT

Hae siirtoa 
helmikuun aikana
Maitokiintiön väliaikaista 
vuokraamista, tuottajien 
välistä kiintiökauppaa sekä 
kiintiön yhdistämistä tai siirtoa 
peltoalaan liittyen on haettava 
elykeskuksesta lomakkeella 
530106 helmikuun loppuun 
mennessä, jos siirto halutaan 
voimaan kuluvalle kiintiökau-
delle 2013–2014.

Väliaikaisessa vuokrauksessa 
aktiivinen maidontuottaja 
vuokraa osan omistamas-
taan maitokiintiöstä yhden 
kiintiökauden ajaksi toiselle 
tuottajalle. Vuokranantajan 
tulee harjoittaa maidontuotan-
toa sekä vuokraushetkellä että 
vuokrasopimuksen päättyessä.

Kiintiöitä ei voi vuokrata 
väliaikaisesti peräkkäisinä 
kiintiökausina.

MUISTA MYÖS NÄMÄ

Tilan omaa siementä kylvävien 
viljelijöiden on tärkeää selvittää 
siemenen laatu ajoissa. Itävyys- 
ja orastumistietoa tarvitaan las-
kettaessa kylvöissä tarvittavaa 
kylvömäärää. Lisäksi on tiedet-
tävä 1 000 siemenen paino.

Idätys- ja orastumiskokeet 
voi tehdä joko itse tai teettää 
laboratoriossa.

Laadun voi tutkituttaa muun 
muassa Eviran siemenlaborato-
riossa Loimaalla.

Itävyyden ja orastumisen 
lisäksi siemenestä voidaan sel-
vittää kasvitautitilanne ja peit-
taustarve.

Lisätietoa analyyseistä ja 
analyysipaketeista on Eviran 
internetsivulla. Sivulla on myös 

palveluhinnasto.
Eviran opas omaa siementä
käyttäville:
www.evira.fi > Tietoa Evirasta > 
Julkaisut > Kasvit > Esitteet >Tarkas- 
tuta oman kylvösiemenen laatu
Palveluhinnasto:
www.evira.fi > Viljely ja tuotanto > 
Siemenet > Analyysipalvelut viljeli-
jöille > Palveluhinnasto

Selvitä oman siemenen 
laatu ajoissa

Teuraskaritsan laatupalkkiota 
hakeneiden viljelijöiden pitää 
tarkastaa helmikuun aikana, 
että lammas- ja vuohirekis-
terin tiedot ovat ajan tasalla. 
Helpoimmin tarkistus onnis-
tuu lammas- ja vuohirekisterin 
Internet-sovelluksesta.

Nettisvelluksessa ovat muun 
muassa viljelijän omat ilmoi-
tukset ja teurastamon tekemät 
teurastusilmoitukset lampais-
ta.

Tarkasta seuraavat asiat:
n teuraskaritsat ovat sen ti-

latunnuksen alla, jolla on 
haettu teuraskaritsan laatu-
palkkiota,

n viime vuonna teurastetuista 
karitsoistasi on tehty pois-
toilmoitukset ja muutkin 
ilmoittamasi tiedot ja

n teurastamo on tehnyt viime 
vuonna teurastetuista karit-
soistasi teurastusilmoituk-
set.

Myös muiden lampaiden 
kuin teurastettujen karitsojen 
tiedot on oltava lammas- ja 
vuohirekisterissä ajan tasalla.

EU-rahoitteisten palkki-
oiden, kuten uuhipalkkio ja 
teuraskaritsan laatupalkkio, 
saaminen vaatii täydentävien 
ehtojen noudattamista koko 
kalenterivuoden ajan. Täyden-
tävissä ehdoissa edellytetään 
muun muassa eläinten merkin-
tään ja rekisteröintiin liittyvän 
lainsäädännön noudattamista. 

Lammasteurastamoiden 
pitää tehdä viime vuoden teu-
rastusilmoitukset välittömästi 
lammas- ja vuohirekisteriin. 
Teurastusilmoitusten teke-
minen onnistuu sähköisesti 
sovelluksella ja paperilomak-
keella.
Lammas- ja vuohirekisteri:
https://niemi.mmm.fi/elain/
Asiakaspalvelu 029 530 0404 tai 
lammasvuohi@mloy.fi. Asiakaspal-
velu on auki arkisin klo 8.15–16.00.

Lammas- ja vuohi- 
rekisteri ajan tasalle


